



CSELDÖMÖLK HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cseldömök, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefón: 56. Csekkszám: 17.258.

Felolós szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetési árak:
1 évre 6. 1/2 évre 3. 3/4 évre 150 pengő.
Megjelenik minden szombatban.

Kormányzói szöveget a Leventeifűjsághoz

Magyar Leventék!
Az ország egész tisztasága mellett elsősorban Tízhozátok szöveget, mert Reátok nagy feladat vár. A március 15-i Ifjak helyébe kell lépnetek. Nektek is ugyanolyan lelkesedéssel kell felsorakoznotok a nemzet nagy ideáljait és célpontjait. Ma, Ti vagytok hazánk reményesei a magyar jövő várományosai. Legyetek mindig méltók nagy Cselethez, állítsatok Ifjú erőket épp olyan lelkesedéssel a haza szolgálatába és teljesítsétek épp oly nagy kötelességeket. Törökjedtek mindig arra, hogy életek példaadás legyen. Ti járjátok elől a vállalkozás életben, a becsületességben és a hőségben. Bizonyítjátok mindenekelőtt: a nagy magyar cinédok, mert kivált ilyen nehéz időkben kell, hogy a nemzet érdekeit minden egyéni érteket megelőzzétek.

A nemzet élet egyik legfontosabb alapja a gyűjtelek. Az őszinteség, a belső rend fenntartása, a belső front ereje, ma az ország számára a lét-vagy a nemlét kérdése.

Szálljatok mindig keményen szembe a társadalombontó törekvésekkel. Ezek rendszerint válogatás nélkül mindennel szemben a tagadást hirdetik. Pedig még az egészséges reformokat nem szabad, hogy a demagógia csajjtáls ki magának, mert az a szem elől tévesztli az adott lehetőségeket, titkialbálja az észszerű jóakaratot és háttérben szorítja a komoly munkát. Az újítás is csak akkor lehet egészséges, ha az élet józan követelményeivelh simul.

Ezenkívül az országban, március 15-ének renyvesedését nem lehetett valóra váltani. Ma ehhez minden rendelkezésünkre áll. Országunk független és önálló, megvan a törvény előtti teljes egyenlőségünk. Ha ezeket megőrzve együgyben, figyelemzetten, keményen dolgozva hazánk és megtartjuk erkölcsi tisztaságban országunkat, melótk lezünk Cselethez és a ma magyar harcának szent áldozataiboz.

Legyetek felkészülve, hogy a hányk köszönti a napfényt, és erővel sarjadjon az Ifjú magyar-ság élete.

Bisom a mai fiatal magyarok lelkes egészségese életerejében, amely meghozza a szebb jövőt.

Hogyan ünnepeltünk március 15-én

Cseldömölkön és Sárvárott nagy szabású március 15-i ünnepségek voltak. Az ünnepléseket a tiszta magyar szellem jellemezte.

Az ünnepségekben, ennek tartalmában s módjában éppúgy a nemzeti közvélemény nyilatkozik meg, mint akár egy népszavazásban. Másként ünnepel a román, másként a szlovák, másként a német s így tovább. Egy ünnepély megrendezése nemcsak a nemzeti közvéleményre s a korszellemre jellemző, hanem mindenekelőtt azokra, akik az ünnepélyt rendezik. Még nem is oly régen március 15-ike egy sereg értéketlen ember számára jelentett szereplési lehetőségeket. Sárvárott egy derék uradalmi származású asszisztens megrendezte egy-egy kötetmennyével az ottani polgári lakoktól nyíltan azt hitte, hogy az ő költeményei a legalkalmasabbak arra, hogy a nagy költőnk szép és tartalmas, könyves érthető versei helyett — hitet, önértékeinkbe vetett törhetetlen bizalmat sugározzanak s ezáltal fajtá öntudatunkat fokozzák. Egy csomó — sehol másutt érvesnyesülni nem tudó — főzapoéta és főzlaszónok itt talált magának deszkát, pódiumot s a sültkézett a tudatlanok vagy gerinctelenek gratulációiban.

Az utolsó években kiés másékként kezdünk ünnepelni. (Irrendete verseknek egyszerű szerzőivel szemben azem lehet hazafias öntudatot adni, még kevésbé nagy nemzeti kérdések megoldására előkészíteni a közvéleményt, még kevésbé kijelölni a határokat a magyarság számára.) Évről-évre több lelőselesség hatja át a márciusi ünnepek rendezését, s az Idei év Cseldömölkön, Sárvárott s Pápán a magyar szellem megújulásának jegyében zajlott.

Cseldömölkön

a mai magyar ifodalom s az örök magyar szellem két nagy örösa, Kodolányi János író és Sínka levánáló jelente meg a reformtusa egyház rendezésében megtartott hatalmas ünneppen, mely valóban szép tünemény volt a városban magyar szellem és gondolat mellett. A ref. egyház rendezte, mely a saját házbavonultjait eleve kirakoztatta a tiszta jövődelomból való részesevésből, s azt teljes egészében más felekezettek között osztotta szét, hogy ezzel is példát adjon a felekezeti korlátokon túl emelkedő valóban magyar testvéri szolgálatra.

Kodolányi János lenyűgöző előadást tartott arról a kérdésről: mi lenne, ha a magyarokat a Duna-Tisza közéről kiteleptetnék, amit jobb és baloldaltól egyaránt követelték az elmúlt években Európában. Megrázó szavakkal változta, hogyan vándorolna a marhaszállító vagonok felé a magyar nép, s hogyan maradnának lthban azok, akik származásilag nem tudnak igazolni magyarságukat. Akik eddig csak hangoskodtak, akik eddig nagy magyar pózokban ágáltak egyesületekben, pációk, politikai életben és mindenütt — a kiknek nyomán csak az ő fiak boldogultak a fajmagyarság rovására. Akik miközben nagy magyaroknak tartották magukat, a valóban magyarokat veszítették szembe egymással, hogy a magunk tervét meg ne váltothassuk s könnyu szakmányként esünk minden idegen érdek s szándék áldozatává, messze az élet anyagi és értékes szellemi javaitól. — Ott, ohva — kiteleptetőnek bennünket, att — mert csak magyarok lennénk — magyarul oldhatnánk meg minden kérdést, mert magyar ember csak nálma minden, magyar szerkeszmmal, magyar gondolatlat. Nem volna kérdés, ki a testvér, mert minden magyar ember az lenne, nem állana közlünk a magyar bőrbu bujt idegen. De — tette fel a kérdést Kodolányi —, miért kell nekünk erre várnunk, miért nem teszük meg azt ma, és itt a mai hazában azt, amit a fajmagyarság érdeke megkíván? Miért nem nyitk ki a szemünk annak meglátására, hogy a sok-sok jelző csak arra való, hogy port hirtessenek a szemünkre az idegenek, s egymással összeveszítsenek?

Kodolányi előadása, noha azal kezdte, hogy nem arról akar beszélni, ami Cseldömölkön elvált az magyarokat, — mert mint enyhe gúnyjal megjegyezte, Cseldömölkön nincsenek veszedő magyarok, mégis — elevenben talált. Eppen ezért igen-igen elkelt ez az előadás Cseldömölkön. Igen sokan mentek haza tisztább látással, akiket már nehezebb lesz elantórtani a magyar önérték gondolkodástól. Sínka István gyönyörű verséből adott elő nagy tehetséggel,

Itt láttuk, hogy az ő versei az ő előadásában hatnak igazán és csodálatosan. Dübörgő taponadga minden versét, sőt ajabhatok is kért tőle a közönség. Nem választotta el a jelenlevőket a verseltőtől az, hogy ők más társaságok jöjjenek közü élnek, mint a Sínka-versek hősei, mert a versekben a magyarság ügynevezett három millió koldusnak élete szólt meg meg a művészet halhatatlan mésepegeiben.

Ki kell emelnünk Kalmár Mihály pápai zeneművészt és feleségét, a magyar zene világhíró mesterleket — Kodály és Bartók — darabjaiból adtak elő Kodolányi, Sínka, Bartók és Kodály, sz. utóbbiak az említett kiváló előadók szép előadásában, valóban a magyar szellem csúcspontjait jelentették. Szép volt az ezmei észhang az egyes számok között. A pápai regősök teljesítménye azonban kissé gyenge volt. Nem szabad csupa közismert dallal állítani, a megfőződés így nem kap szemlélt. Illate-mást a közönség legfőbbet értly szempontból a Megismereni a kanaszt és az Amott teljes kezdett köp népdal. Vagy teljes számmal kell megjelenni, vagy nem kell szereplere vállalni, nem könnyűen nagyobb hiba is történhetik.

Az estről azzal a benyomással távoztunk, hogy értékes és szép este volt. Méltó március 15-ike nem ezermélté. Így kell ünnepelni ezután is. Évről-évre többet nyújtan a tiszta magyar szellem forrásából és alkotásából.

Sárvárott

az ottani Levente Egyesület irodalmi szakszabállya lépett rá arra az új útra, amiről bevezetőnkben szólottunk. A kezdeti nehezségek természetesen észrevehetőek voltak, de a közönség megelégedetten látbatta — ha képes volt meglátni —, hogy itt nem könnyű hazaság pózokban jelentkezett egy megkövedő társaság, hanem a magyar nemzeti lelket akarta szorgalmi mindén szakszámnyval indult a magyar közönség előadásában. Sok gyakkorlati alkalmat talomsza lehet a legnehezebb kötetmennyeknek is. Panka! Lajos fiatal le-

